

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, miércoles 28 de Junio de 1905

N.º 7172

## EL EMBROLLO

Souvent femme varie;  
Bien fol est qui s'y fie

Nicolás II ha recibido á los delegados de los zemstvos. Los representantes de la nación, los únicos que pueden atribuirse el carácter de tales han entregado al Emperador un documento calificado de irrespetuoso porque decía la verdad sencilla, esa verdad que tan pocas veces llega á oídos de los soberanos, que en ocasiones llega demasiado tarde, porque la ha precedido la desgracia.

El príncipe Trubetzkoï dijo al Emperador:

«Majestad:  
«Os agradecemos que, á pesar de malévolas insinaciones, os hayáis dignado recibirnos, probando con ello que tenéis confianza en nosotros en un momento de desdicha para todos. Somos hombres de orden y de paz que llegan á vos para exponeros la situación del país.

«Nuestros conciudadanos creían en el poder de Rusia y nuestras derrotas les han parecido incomprensibles. Se explican, sin embargo. El pueblo y el czar han sido engañados. La terrible palabra «traición» se ha pronunciado y el pueblo está soliviantado. Un odio amenazador se desenfocada contra los grandes propietarios territoriales, contra los empleados, contra las más altas autoridades.

«Vuestros consejeros han atizado este odio.

«Para remediar tanto mal había un medio que vos indicastis; pero que no se ha puesto en práctica. Esta no realización de vuestros proyectos ha aumentado aún el descontento general hacia vuestros consejeros y ha corroborado la creencia en la traición.

«Una asamblea de representantes de las diversas clases, tal como la proyecta la comisión Buligin, es inadmisibles, porque vos sois solamente el czar de los nobles, de los comerciantes y de los campesinos, sino el czar de Rusia entera sin excepción, y la representación debe comprender al pueblo entero. De otro modo toda división produciría la enemistad y la discordia. No se trata de remendar un traje, sino de hacer uno nuevo. El traje vuestro y nuestro pueblo no debe existir ningún intermediario.

El emperador contestó que era inquebrantable su voluntad de convocar una asamblea y añadió que los delegados podían anunciarlo á todos los rusos, ciudadanos y campesinos.

Pero al salir de la estancia registró cuando se les entregó el texto oficial

de la contestación del czar, notaron con estupor los delegados que sólo decía: «Mi voluntad de czar es inquebrantable», sin mencionar la convocatoria de la asamblea. Rechazaron el documento y aun aguardan que se les entregue otro rectificado.

Cuando la prensa rusa tuvo conocimiento de la recepción de los delegados y de las palabras que se cruzaron entre ellos y el czar, publicó artículos de pláceme diciendo que el 19 de junio sería en lo sucesivo una fecha histórica porque marcaba el fin de régimen burocrático.

La cosa no se ve tan clara como imaginan los periódicos rusos. La sustitución de palabras que acabamos de indicar y que sólo puede ser obra de los burócratas omnipotentes, atentiza que no ha decaído su poder y que ahora como antes de recibir el emperador á los delegados hacen y deshacen á su antojo los que de hecho, ya que no de derecho, son los verdaderos amos de Rusia.

No se comprende como el czar deja á sabiendas, que de este modo le pongan en ridículo sus subordinados y en la ocasión presente en peligro.

Según todas las señas, ocurrirá esta vez como tantas otras y los rusos, verán defraudadas una vez más sus esperanzas, siquiera el juego pueda resultar peligroso para todos.

En el asunto de la paz, que es, á no dudarlo, el más urgente, se continúa como cuando las negociaciones que precedieron á la guerra, á tergiversar los hechos, á dar largas á una solución completa. Quiere el Japón que la conferencia que ha de verificarse en Rusia pueda resolver en definitiva el arduo problema de la paz y para ello quiere que los plenipotenciarios rusos merezcan tal nombre, es decir, que puedan aceptar ó rechazar las condiciones de paz presentadas por el Japón, y los rusos se empeñan, primero en conocer las proposiciones del Japón y luego en enviar representantes que nada podrán resolver por su propia cuenta, y que tendrán que consultar á cada instante con el conde Lamsdorff ó el Czar.

No se ha adelantado un paso, en diez días, respecto de este problema previo.

Por lo que toca al parlamento tantas veces prometido, todos los síntomas indican que tardará muchos meses en reunirse y que, aun cuando se reúna, tardará que diólvase sin haber hecho nada útil en favor de Rusia. Un alto empleado del Imperio, senador y consejero, decía hace poco á un corresponsal del «Word» que le interrogaba acerca del futuro congreso:

«Mucho me temo que no llegue á re-

unirse, porque las dificultades son mayores de lo que á primera vista parece. Aun en el caso de reunirse no habrá modo de que se entiendan los diputados de las diversas regiones de Rusia. Son tan antitéticos los intereses de los «pequeños rusos» y de los caucasianos, los de las provincias finlandesas y los que han de defender los siberianos, que ese parlamento está condenado á un fracaso clamoroso. Crea usted, añadió á manera de conclusión, que hasta dentro de muchos años no hay otro gobierno posible en Rusia que el actual. Sólo un autócrata puede mandar con autoridad á razas tan diversas y de tan opuestas tendencias como las que viven en Rusia.

No anda del todo desacertado el senador ruso; pero como la autocracia es aborrecida y se ha hecho casi incompatible con el orden público, no hay quien sea capaz de ver claro en el embrollo ruso.

sin simola y...

## Joven atropellado y vejado

### ESTADO INSOPORTABLE

Venía en el tren de Andalucía con dirección á Madrid un joven que acababa de recoger ejemplares de Historia Natural en Marruecos, cuando un anciano que viajaba en el mismo departamento, se le ocurre decir que le han robado 11 duros que llevaba atados en un pañuelo.

Llamada por el revisor la pareja del tren y haciendo un registro en el coche, se encuentran el pañuelo del viajero debajo de una maleta que traía el joven naturalista, pero no el dinero.

Las señas eran mortales: había tocado el pañuelo la maleta del joven, pues éste debía ser el ladrón. Se procedió á registrarle y se le encontraron siete duros. Claro, los siete duros no podían ser sino los 11 que le faltaban al estúpido viejo que los había perdido.

He ahí, la lógica de la pareja de la Guardia civil.

Y sin más averiguaciones, la pareja ata al joven como á un criminal empedernido, é insultándole soezmente y llamándole *carterista*, le lleva preso á Linares.

En vano el joven protesta; dice de donde viene; que aquel dinero es lo que le ha sobrado después de cambiar un billete de 100 pesetas para tomar el tren y hacer pequeños gastos en las estaciones. En vano presenta los frascos y bultos que trae con los ejemplares recogidos en Marruecos, por los cuales acredita que no tiene oficio de carterista, sino de coleccionista; la pareja no le escucha. Y he ahí el pobre joven metido en la cárcel, tratado como un ladrón y habi-

tando en la buena compañía de gitanos, bandidos y asesinos...

Claro es, al enterarse en Madrid los sabios por cuyo cuenta hacía su viaje el joven, se llenaron de sorpresa y de indignación, personándose inmediatamente en los Centros oficiales para reclamar la inmediata libertad del preso. Pero por sí el hecho había ocurrido en la jurisdicción de Bujalance y el sumario estaba aquí ó allá, el joven ha sufrido nada menos que treinta y ocho días de prisión preventiva, y gracias á quí, apenas llegó la causa á Bujalance y el preso fué trasladado allí, el juez, que debe ser una persona de recto juicio, le puso á continuación en libertad.

Entre las vejaciones que ha sufrido el joven en su odisea, se cuenta la de haberse visto conducido por la calle principal de un pueblo andaluz, montado en burro, con las piernas atadas por bajo del vientre de la caballería, á fin de que no se escapara.

«¿Quién puede vivir tranquilo en un país así?»

Gracias á qué ese joven tiene altos protectores; si es un desgraciado obrero ya está perdido para siempre.

Ahora bien; el viaje del joven se relaciona con los trabajos preparatorios que se hacen para nuestra penetración pacífica en Marruecos. ¿Qué vamos á civilizar nosotros con una administración pública tan indigna y vergonzosa?

Precisamente el jefe de ese joven y al cual sirve de ayudante, es el distinguido naturalista señor Escalera, detenido por otra pareja de la Guardia civil en el momento de estar recogiendo insectos, asunto de que se ocupó tanto la prensa. La grotesca estupidez de los encargados de la policía pública que llega á confundir á los naturalistas con los ladrones y caracteristas, no puede estar más claramente demostrada, igualmente que el ensañamiento cruel que emplea con los detenidos.

La crueldad inquisitorial de nuestra administración carcelaria, llega á punto de negar camas á los presos. Y un joven inocente como el que se trata, ha llegado á dormir varias noches sobre el duro suelo. ¿Limpieza? Ni siquiera palangana para lavarse se da á los presos, lo que por sí solo pinta la porque la constancia á este régimen del trono y el altar.

¿Y hay todavía españoles desalmados que apoyen un poder público como éste, aborto de brutalidad y de crueldad, más desalmado que los propios criminales, y que se goza en ver rebosar la basura en sus prisiones como los cerdos en removerse sobre el fango.

La República borrará toda esa inmundicia.

La República tratará á todos los detenidos, sea cual fuere el delito que se les impute, como inocentes, rodeándoles de todas las consideracio-

nes y cuidados que merece la desgracia; que sólo los cobardes y villanos se enseñan con el caído.

Y hablan de las dulzuras cristianas, y de que el Cristo vino á redimir á los caídos. ¡Miserables! Ahí tenéis, después de veinte siglos de cristianismo, privando, no ya á los culpables, sino á los inocentes mismos, hasta de cama en que dormir, y gozándose en atarlos y tratarlos con crueldad salvaje! Al lado del templo, la cárcel con los presos, tirados por el suelo, sin un poco de paja sobre que descansan sus cuerpos, respirando un aire infecto por sus propias deyecciones, y no teniendo ni siquiera agua para asearse.

¿No hemos de aborrecer ese trono y ese altar?

¿Como que amamos al hombre!

### El eclipse total de sol en agosto de 1906.

Dice el gran Flammarion en uno de los principales periódicos de París textualmente lo que sigue:

«En los observatorios astronómicos de todos los países del mundo se están haciendo ya los preparativos necesarios para observar el eclipse total de sol que con tanta impaciencia se espera y tendrá lugar el día 30 de agosto del corriente año.

«Durante el siglo XIX solo se observó una vez en Francia ó sea en Montpellier y en Marsella tan extraordinario fenómeno, pero nuestros astrónomos observaron y estudiaron con toda conciencia el que visible en España ocurrió el 28 de Mayo de mil novecientos.

«Empezará el próximo eclipse total de sol notable por su relativamente larga duración en América, ó sea en el Canadá, al Sur del Lago Winnipeg, pasará por el extremo austral de la Bahía de Hudson, un poco después por el Norte de Terranova, atravesará después el Atlántico, entrando en España por Oviedo, cubrirá Burgos y Zaragoza y saldrá de la península Ibérica por entre Barcelona y Valencia, tocará dos de las islas Baleares, entrando en Argelia por el lado de Philippeville y Collo, atravesará al «bías» el territorio tunecino para volver á salir por Sfax, continuando su camino por el Egipto y el Mar Rojo para ir á morir en la Arabia.

«En dos horas 43 minutos la sombra de la Luna tocando á la Tierra habrá recorrido tan inmenso trayecto, pues en todos los puntos de su trayectoria no durará el eclipse total más que tres minutos 51 segundos como máximo.

«Aunque el tiempo es brevísimo, créese que será sin embargo lo suficiente para que los astrónomos que estén bien preparados y les favorezca el tiempo puedan estudiar hasta cómodamente el gran fenómeno.»

#### MAS SOBRE ECLIPSES

El abate Moreux, del Observatorio astronómico de Bourges, publica en el mismo periódico de París una lista de los eclipses de sol que tendrán lugar hasta 1927 y los lugares en donde serán aquellos visibles.

- 1907, 14 enero.—Asia Central.
- 1908, 8 enero.—Océano Pacífico.
- 1908, 23 diciembre.—Sud del Océano Atlántico.
- 1909, 17 junio.—Groenlandia.

1910, 9 mayo.—Regiones antárticas.

1911, 28 abril.—Australia.

1912, 17 abril.—Sudeste de París (eclipse muy corto).

1914, 21 agosto.—Noruega, Rusia y las Indias.

1916, 3 noviembre.—América del Sud y Azores.

1918, 8 junio.—América del Norte (Estados Unidos).

1919, 29 mayo.—América del Sud, Africa.

1921, 1 octubre.—Regiones antárticas.

1922, 21 noviembre.—Océano Indico, Australia.

1923, 10 septiembre.—Texas, Estados Unidos.

1925, 21 septiembre.—Estados Unidos, Océano Atlántico.

1926, 14 enero.—Africa, Océano Indico, Borneo.

1927, 3 enero.—Océano Antártico.

1927, 29 junio.—Inglaterra, Noruega.

A partir del 29 junio de 1927 no ocurrirá otro eclipse de sol hasta el 11 de agosto del año 1999 que será visible en París.

A las personas que tengan esperanza de poder observar el eclipse del año 1999 les aconseja sin embargo el abate Moreux, si no quieren perder una magnífica ocasión, que no dejen de ir este año á observar en el Norte de España ó en Túnez el eclipse total del 30 de agosto que será indudablemente el más notable de este siglo.

## Francia y Alemania

### LA NOTA FRANCESA

La prensa francesa no revela ningún incidente nuevo de las espinosas negociaciones entre Francia y Alemania.

Los artículos en que se considera la situación legada al Gobierno francés por M. Delcassé son—exceptuados algunos nacionalistas buílangueros—de todos reposados, movidos por el unánime deseo de mantener la paz.

Los ultra radicales se ponen al lado del Gobierno en estos momentos evidentemente críticos.

Jaurés, en «L' Humanité», Gérault Richard en «La Petite République» y Clémenceau en «L. Aurore», convienen en la necesidad de la mayor cautela, sin vacilaciones ni desmayos.

La nota de M. Rouvier, entregada ayer al embajador alemán, será comunicada hoy oficialmente á todos los gobiernos firmantes del tratado de Madrid.

Compréndese que la cuestión está ahora concentrada en la convocación de la conferencia internacional, reclamada por el Sultán y apoyada por Alemania.

En la nota francesa se sostiene aún que las estipulaciones de los tratados con Inglaterra y España no requieren la sanción de la conferencia, que al parecer del Sultán y de Alemania debería deliberar soberanamente. Así queda planteado el conflicto.

Entretanto, Alemania se atiende al tratado de Madrid, y se considera con derecho al trato de la nación más favorecida en Marruecos, sin limitaciones.

De ahí que sea absolutamente indispensable el arreglo, en condiciones que no se han encontrado todavía.

Dícese que una vez obtenido un arreglo preliminar entre Francia y Alemania, será convocada la conferencia internacional en Tánger para dejar redactado un protocolo en el cual se concretarían los puntos que requieren la adhesión de las potencias.

Estos puntos se discutirían luego á fondo en una conferencia que se reunirá en Madrid ó en la Haya.

Probablemente no será entregada hasta el lunes á M. Rouvier la nota alemana de respuesta.

Los periódicos de París dan un resumen de la nota francesa, que parece exacto:

Los principales puntos son estos:  
1º Francia acepta, en principio la conferencia internacional para descubrir los puntos «que hayan previamente convenido», los Gabinetes de París, Londres, Berlín y Madrid. (Adviértese que Berlín ha de quedar aislado en esta negociación previa, pues los tres Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia y España mantendrán, naturalmente los tratados que los ligan y que autorizan la acción francesa.)

2º Quedan fuera del debate, aceptados «á priori» por Alemania, dos convenios referentes á Marruecos, uno entre Francia y el Gobierno marroquí, que reglamenta la reorganización del ejército del sultán por oficiales franceses y la policía de la frontera argelino-marroquí por tropas francesas; otro concertado entre Francia y la Gran Bretaña en 1904.

Ambos convenios, imponiendo cargas recíprocas á las partes contratantes, no pueden someterse á la discusión de tercero, sin acarrear múltiples complicaciones inaceptables para una como para otra de las partes contratantes.

3º Francia rechaza la función de mandataria de Europa en Marruecos, reducida al terreno de los derechos adquiridos.

4º Queda reservado el derecho de Alemania, á la concesión, de un depósito de carbón en el litoral atlántico.

5º Francia acepta el principio de la «puerta abierta» (igualdad en las condiciones del comercio exterior para todas las potencias), con la integridad del territorio marroquí y la soberanía del Sultán.

6º Todas las demás cuestiones relativas á Marruecos deberán ser fijadas «antes de la conferencia» por las cuatro potencias interesadas.

M. Rouvier examina la convocación de la conferencia internacional desde un punto de vista puramente académico, presentando razones en pro y en contra de ella para no asumir compromiso alguno; es decir, que escamotea el punto cardinal del conflicto.

## CORREO DE HOY

Madrid 26

La «Gaceta»—Ministro de jornada—Montero Ríos y Weyler

La «Gaceta» de hoy publica el nombramiento de nuevo presidente del Consejo de Estado.

Reproducese también el decreto de suspensión de Cortes.

El ministro de Marina señor Villa-

nueva será designado ministro de jornada durante el varaneo de la Corte.

El Sr. Montero Ríos saldrá en breve para Lourizán.

Durante su ausencia, el ministro de la Guerra general Weyler actuará de ministro y Presidente del Consejo.

### Venganza de los anarquistas

Barcelona.—Se asegura que los anarquistas presos se vengarán de Alfredo Picoret por haber hecho declaraciones que les comprometían.

Varios de los que están en libertad le han visitado, exigiendo que declare la inculpabilidad de los que están presos.

Picoret que es el detenido en Mahón se ha negado á acceder á las pretensiones de dichos anarquistas.

### Huelga general en Varsovia

Varsovia.—Se ha acordado entre el elemento obrero declararse en huelga general. Las tropas destruyen las barricadas teniendo refriegas con el pueblo. Los muertos y heridos ascienden á más de 200.

Se han efectuado muchas detenciones.

### Lo de Marruecos

La respuesta de Alemania á la nota del Gobierno francés sobre la cuestión de Marruecos, no se conocerá hasta el miércoles.

Rouvier la conoce ya, porque el embajador francés en Berlín le ha mandado un extracto.

Parece ser que en ella se insiste en la necesidad de celebrar la Conferencia, sin señalar los puntos del programa, como pretende Francia.

Según dicen de Tanger, el sultán no ha resuelto aún la pretensión de Tatimbach, de que se le conceda el puerto de Sallia, en la bahía de Bajeroud.

Funda su pretensión el ministro alemán en la conveniencia de tener un puerto propio para introducir armas en el imperio con destino á las tropas leales que pelean contra el Roghi.

Esta pretexto no ha deslumbrado al sultán, pues teme las represalias de Francia.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### A la entrada

Los ministros se reunieron en Consejo, á las cinco de la tarde.

Nada dijeron al entrar sobre el objeto de la reunión, según acuerdo del primer Consejo.

Algunos ministros dieron cuenta de haber tomado posesión de sus destinos respectivos varios altos empleados de sus departamentos.

Descartado el Sr. Moral de la combinación de gobernadores, interrogámos al general Weyler acerca de si el gobernador de Barcelona era candidato suyo y contestó:

—No sé nada. El presidente se ha reservado los nombramientos é ignora quien pueda ser el nombrado.

#### A la salida

Terminó el Consejo á las siete de la tarde.

Según manifestó á la salida el ministro de la Gobernación, se dió por concluida la combinación de gobernadores, que afecta á todas las provincias, cuyos nombramientos no se habían firmado por la mañana, excepto Barcelona, cuya designación aún no se ha hecho.

También se trató en el Consejo de la provisión de altos cargos, que quedaron todos pendientes sólo de la firma del Rey.

Estos cargos son las direcciones de Comunicaciones, de Registros y de Administración local y las Fiscalías de los Tribunales Supremo y de Cuentas.

También se trató de la manera de arbitrar recursos para estudiar el próximo eclipse.

Según manifestó el Sr. García Prieto, el miércoles se volverán a reunir los ministros en Consejo.

El presidente ha interesado á todos los ministros que presenten en líneas generales cuanto afectando á sus respectivos departamentos deba llevarse al programa del Gobierno.

Según manifestación del ministro de la Gobernación, mañana, á las once de la mañana, firmará el Rey el resto de la combinación de Gobernadores.

## MAHON

### LA ESCUADRA INGLESA

A las dos y media de esta tarde el vigía de «Binisrmeña» ha señalado que la escuadra inglesa del Mediterráneo al mando del Almirante Beresford se hallaba á la vista y á las tres y media ha entrado en el puerto el crucero «Diana» fondeando cerca del Fonduco.

El resto no ha entrado, quedando fondeados en las inmediaciones de la boca del puerto todos los demás buques, chasqueando á las muchas personas que en Villa-Carlos y punta de «Cala-Figuera» estaban aguardando su llegada.

Una vez fondeado el «Bulwark» ha saludado á la plaza con una salva de 21 cañonazos, contestándole con otra de igual número la Fortaleza de Isabel II.

Inmediatamente ha pasado á bordo del «Bulwark» ha cumplimentar al almirante Beresford el señor vicecónsul inglés en esta plaza D. Bartolomé Escudero y más tarde el Comandante de Marina señor Hácár.

El Almirante Lord Charles Beresford arboló su insignia en el «Bulwark» acorazado de primera clase, el cual desplaza 15.000 toneladas, con 400 pies de eslora, 75 de manga y 26 de puntal.

Sus máquinas tienen 15.000 caballos de fuerza. Este buque fué construido en los talleres de Devonport siendo botado al agua en 1899 y terminado en 1902, habiendo costado 1.082.805 libras esterlinas. Su artillería se compone de 4 cañones de 12 pulgadas, 12 de seis, 18 de tiro rápido, 8 ametralladoras y 2 tubos lanza torpedos. Su dotación es de 824 hombres. Su marcha es de 18 nudos por hora. Los demás buques que componen la escuadra son:

El «Formidable», acorazado de primera clase de 15.000 toneladas, de las mismas dimensiones y caballos de fuerza del anterior.

Fué construido en los talleres de Portsmouth, botado al agua en 1898 y terminado en 1901, costando 1 millón 79.432 libras esterlinas.

Monta la misma artillería que el «Bulwark» tiene el mismo andar y su

tripulación se compone de 750 hombres.

El «London» acorazado de primera clase de 15.000 toneladas, igual que los anteriores y construido en los mismos talleres que el «Formidable». Fué lanzado al agua en 1899 y terminado en 1902 habiendo costado 1.114.808 libras esterlinas.

La misma artillería y marcha que los anteriores y 750 hombres de dotación.

El «Venerable» tiene también 15.000 toneladas, igual á los anteriores, fué construido en los Talleres de Chatham, botado en 1899, terminado en 1902 y su coste fué de 1.153.974. Cañones, andar y dotación como los anteriores. Este buque arboló el pabellón del Vicealmirante Sir H. Grenfell.

El «Queen» y el «Prince of Wales» son completamente iguales y de la misma antigüedad. Desplazan ambos 15.000 toneladas y tienen las mismas dimensiones de los anteriores habiendo sido construidos el primero en los talleres de Devonport y costado 1.123.532 libras esterlinas, y el segundo en Chatham con un coste de 1.195.375. Ambos fueron lanzados al agua en 1902 y terminados el año anterior. Tienen la misma artillería, andar y dotación que todos los anteriores.

El «Leviathan» es un acorazado de primera clase con un desplazamiento de 14.500 toneladas, sus máquinas tienen una potencia de 31.592 caballos Belleville, su eslora es de 500 pies, su manga de 71 y su puntal de 26. Fué construido en los talleres de Clydebank, lanzado al agua en 1901 y terminado en 1903, habiendo costado 1.043.917 libras esterlinas. Su artillería se compone de dos cañones de 9 pulgadas, 16 de 6, 17 de tiro rápido y dos tubos lanza torpedos. Su andar es de 23 millas y su dotación se compone de 784 hombres.

El «Diana» es un crucero de segunda clase, con un desplazamiento de 9.000 toneladas. Tiene 250 pies de eslora, 54 de manga y 21 de puntal.

Sus máquinas tienen 9.600 caballos de fuerza.

Fué construido en Fairfield, siendo lanzado al agua en 1895 y terminado en 1898, habiendo costado 269.639 libras esterlinas. Su artillería consta de 11 cañones de 6 pulgadas, 19 de tiro rápido, 5 ametralladoras y tres tubos lanza torpedos. Su andar es de 19 millas y media y su tripulación está compuesta de 470 hombres.

Todos estos buques visitan nuestro puerto por primera vez.

Esta escuadra saldrá de nuestro puerto para el de Barcelona el día 30 del actual á las 9 de la mañana, permaneciendo allí hasta el 5 de julio próximo.

De allí pasará á Cartagena llegando el 7 y saliendo el 11.

El día 12 llegará á Gibraltar en donde permanecerá hasta el 18.

A Tetuán llegará el día 21 y saldrá el 25 para Orán en cuyo puerto se reunirá el día 26 con la escuadra inglesa del Atlántico marchando juntas á Bahía de Lagos (Portugal).

A la una y media de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona con escalas en Alendia y Ciudadela el vapor correo «Menorquina».

En el indicado buque ha llegado nuestro querido amigo el joven li-

enciado en Farmacia y Ciencias Físico Químicas, D. Jaime Ferrer Hernández.

Sea bienvenido.

En obsequio á los señores socios del casino «La Unión» el coserje del mismo D. Pedro Derradías, para conmemorar el día de su santo, ha contratado al Orfeón «Lo Progreso» y á una nutrida orquesta, todo lo cual bajo la inteligente dirección del maestro Villalonga dará esta noche de nueve á doce, un concierto frente al local del casino, ejecutando el programa siguiente;

- 1.º *Le pom de flors*—Coro y orquesta Clavé.
- 2.º *Clotilde*.—Coro y orquesta.—Villalonga.
- 3.º *Flors de Maig*.—Voces solas.—Clavé.
- 4.º *Gigantes y Cabezudos*.—Coro y orquesta.—Caballero.
- 5.º *Dime ¿Por qué?*.—Coro y orquesta.—Sella.
- 6.º *Si volerá*.—Coro y orquesta.—Villalonga.

Ha sido nombrado Director General de Correos y Telégrafos el duque de Bivona.

En el día de hoy el señor Administrador de Correos de esta ciudad ha recibido del que ha cesado, D. Angel Raudueles, el siguiente telegrama.

«A todas Estaciones y Administraciones de Correos el Director General.—Al cesar en el cargo Director general Correos y Telégrafos envío á los dos cuerpos el más afectuoso saludo de despedida á la vez que el testimonio mio de sincero agradecimiento por la leal é inteligente labor, imborrable recuerdo de época para mi tan honrosa, y ofrezco el modesto apoyo y mi concurso para todo cuanto tienda al progreso y engrandecimiento de ambos servicios y al bienestar del personal sin distinción de clase.—Angel Raudueles.

En las noches de hoy y mañana festividad de San Pedro, habrá baile público en la calle de Santa Victoria (Vilanova), bailándose en los intermedios una jota y boleros.

En la tarde de mañana de seis á ocho tocará en el paseo de la Alameda, la banda del Regimiento de Mahón y de nueve á once de la noche tocará en el de Isabel II la Banda Municipal.

Para vestir durante la estación veraneja mañana los individuos de la Banda Municipal estrenarán una americana blanca.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana festividad de S. Pedro las barberías agremiadas cerrarán sus establecimientos á las cuatro de la tarde,

Según leemos en la Gaceta del 21 de este mes el Ministro de España en Guatemala participa el fallecimiento del súbdito español Antonio Pelliser, ocurrido en dicho punto.

En el casino «El Diamante» de Villacarlos, habrá mañana por la tarde música y por la noche baile de Sociedad.

En dicho casino servirán exquisitos helados, mañana y días festivos

sucesivos; sirviéndose también á domicilio.

### CURSOS DE INSTRUCCION

En la circular que se publica en el último «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra el art. 4.º dice:

Concurrirán á todos los cursos además de los jefes y oficiales señalados por la mencionada disposición, un oficial por cada una de las Comandancias de Mallorca, Menorca, Tenerife, Gran Canaria, Ceuta y Melilla y al de costa un jefe por la Comandancia de Cartagena.

Desde el día primero del mes de Julio próximo la posada del cochero Juan Pons (a) «Bellotje» será trasladada desde la calle de la Iglesia á la Plaza de la Arravaleta número 10.

### SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL Mahonesa en liquidación

Desde el 1º al 5 de Julio y en el domicilio del infrascrito, Cos de gracia nº 51, se pagarán á los accionistas de esta sociedad, los intereses hasta 30 del corriente, mediante presentación de los documentos de crédito. Las horas de despacho, serán de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Mahón 28 Junio de 1905. Por la comisión liquidadora.—Juan Font.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 9'00. El señor Maura ha dirigido largas cartas á sus amigos excitándoles á que se rennan y que en colectividad se preparen para luchar en las próximas elecciones.

Madrid 28, 9'35. La próxima semana el ministro de Agricultura señor Conde de Romanones marchará á Andalucía con el fin de estudiar la crisis agraria y los medios para conjurarla.

Madrid 28, 10'10. Ha resultado inexacto que el señor Romero Robledo se haya afiliado á la fracción del señor Villaverde.

Madrid 28, 10'40. No se ha confirmado el nuevo desastre que se decía habían sufrido los rusos.

Madrid 28, 11'15. El señor Maura reunirá la semana próxima á sus amigos, con el fin de tomar importantes acuerdos para la marcha de su fracción.

### Telegramas de «La Marítima»

Palma 28. Fondeado «Isla de Menorca» al mamecer sin novedad. Ginart.

### Cotización Oficial

Madrid 27 Junio á las 18

4% interior	78'45
Id. 5 por 100	98'05
Barco España	417'00
Tabacalera	405'50
Paris á la vista	82'25 á 82'20
Londres id.	85'41 á 85'00

Imp de F. Fabregues, á cargo de Bibá.

# Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas Diuréticas No exigen régimen

Aperitivos-Laxantes No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos,

Dispepsias, Congestionés del Hígado, del Bazo, de los Riñones,

Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y

de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Véndese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blazc, Plá de las Beatas 4. —Barcelona.

Depósito en Mahón: SRES VALLS, PONS Y ARGUMBAU

## FABRICA

de rótulos esmaltados.

Grabados de todas clases.

Sellos de goma y metal.

de

## EGISTO BOSSI

Barceloná

Representante en Menorca Juan Espí-Angel. 8 bis Mahón

## Gonfitería de Cardona

San Roque 35

Desde el día de Corpus, domingos sucesivos y días de fiesta, se encontrarán en dicho establecimiento los tan sabrosos

## HELADOS

proprios para refresco; como también azucarillos Galegos.

Confitería de Cardona San Roque 35,

## Pintor decorador

Se halla en Mahón donde cuenta pasar todo el verano, un artista para el pinto y dorado de salones, comedores, paisajes, etc. etc. y muy especialmente en imitación a mármoles, maderas, flores y rótulos para lo cual se pone a disposición de las personas que deseen utilizar sus servicios.

Además compra a buen precio toda clase de antigüedades. Para más informes en la casa de Huéspedes de la calle del Castillo, núm. 72, "LA FAMILIAR"

## Confitería LAS DELICIAS

de

Pedro de A. Valls

1 PRIETO Y CAULES 1

HELADOS

Los habrá desde mañana todos los Domingos días festivos hasta las tres de la tarde y también los servirá el propio establecimiento, sin limitación de horas, en el Casino "La Unión" sito en la calle Nueva.

NOTA.—Los días laborables se servirá en los pedidos que se hagan con la anticipación necesaria.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Fundada 1782.

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.



Acerque el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

## Emplastos Porosos de Alcock

Fundada 1847.

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Agentes en España—J. URIACH & Ca. BARCELONA.



Q. S. G. H.

## Don Juan Roselló Coll

HA FALLECIDO

á las diez de la noche de ayer, á la edad de 62 años

después de recibidos los Santos Sacramentos

Y LA BENDICION APOSTOLICA

Su esposa D.<sup>a</sup> Rosa Villalonga, sus hijos el Rdo. D. Pedro, Presbítero, don Pablo y don Juan, su hermano, su primo el M. I. señor Licdo. don Roque Coll, Dignidad de Maestrescuela de Menorca, sobrinos y demás familia participan á sus amigos tan sensible perdida y les ruegan en caridad se dignen tenerle presente en sus oraciones. El entierro ha tenido lugar esta tarde á las 6.

Mahón 28 Junio 1905.

No se invita particularmente.

## FEMENIAS

FOTÓGRAFO

Plaza Miranda n.º 4.

Establecimiento fundado el año 1869

Retratos desde 1 real de vellón á 5 duros.

Se retrata todos los días, desde las nueve de la mañana á la una tarde.

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

D FRANCISCO BUISEN Y BARLE, Juez de primera instancia de la ciudad de Mahón y su partido.

En virtud de este primer edicto, que se expide en méritos de lo acordado en proveído de hoy dictado en el expediente de jurisdicción voluntaria que se sigue ante este Juzgado y E cribanía de D. Juan Trémol, á instancia de D. Lorenzo Torres Daniel, vecino de Ciudadela, representado por el procurador D. Gabriel Orfila y Seguí, sobre administración de bienes del ausente su hermano germano D. José Torres Daniel, que se dice salió de esta Isla de

Menorca en el año mil ochocientos ochenta y nueve, y á todos los que se oren con derecho á la administración de sus bienes para que dentro el término de dos meses á contar desde la inscripción de este edicto en la Gaceta de Madrid, comparezcan en dicho expediente acomañando los documentos que lo acrediten; bajo apercibimiento de que si no lo verifican de pararse el perjuicio consiguiente.

Dado en Mahón á veintiuno de Junio de mil novecientos cinco.—Francisco Buisen.

Ante mí, con mi compañero señor Trémol, Licdo, Jaime Aliés.